

海南省农业科学院取得一大批重大农业科技成果—— 打造农业现代化引擎

■ 本报记者 傅人意

党的十八大以来，海南省农业科学院坚持“四个面向”，以服务海南热带特色高效农业和产业需求为导向，以人民对美好生活的向往为奋斗目标，聚焦“粮袋子”“菜篮子”“油瓶子”“果盘子”“地方畜牧品种”“省市花”“农产品质量安全”“营养与健康”和“耕地保护和改良”等热带特色高效农业和产业“卡脖子”关键核心技术问题，一大批重大农业科技成果不断产出，取得一系列丰硕成果。为海南自贸港建设，尤其是热带特色高效农业高质量发展提供科技创新和科技服务动能，为海南农业科技进步作出了重大贡献。

把种业科技创新作为头等重点任务攻关



10年来，省农科院育成27个水稻新品种通过海南省审定。



省农科院自主选育新品种“琼5号苦瓜”。省农科院供图

“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就必须把种子牢牢攥在自己手里。要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关，实现种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全”，海南省农业科学院始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，把种业科技创新作为头等重点任务来攻关，取得了一系列突破性的科研成果。

紧盯“粮袋子”。粮稳天下安，“粮袋子”一头连着亿万农民，一头连着千家万户，粮食安全是“国之大者”。党的十八大以来，海南省农业科学院大力开展粮食作物种质资源收集保存和创新利用，获得了一批标志性的重大科技成果。十年来，育成27个水稻新品种通过海南省审定、育成1个甘薯新品种通过农业农村部登记；获国家级科技奖1项、省部级科技奖10项。其中，完成的“中国野生稻种质资源保护与创新利用”获2017年度国家科技进步二等奖（参加），“海南野生稻遗传多样性保护及种质创新研究”获2014年度海南省科技进步二等奖，“优质杂交稻Ⅱ优629选育及两优389、两优0293的引进与示范推广”获2012年度海南省科技成果转化一等奖，“广适型优质杂交水稻博优225选育与示范推广”获2014年度海南省科技成果转化一等奖，“糯加甜型鲜食玉米新品种鲜玉糯2号选育与示范推广”获2016年度海南省科技成果转化一等奖，“优质高产高抗杂交水稻组合特优458等选育与应用”获2020年度海南省技术发明奖一等奖等，为推进海南粮食产业提质增效，粮食生产向规模化、品牌化、优质化转变作出突出贡献。

紧盯“菜篮子”。“菜篮子”装着大民生，稳产保供连着城乡两头，关系农民的

钱袋子。党的十八大以来，海南省农业科学院紧盯“菜篮子”，密切结合热带蔬菜生产需求，积极推进农业科技创新，取得了一批标志性重大科技成果。十年来，育成10个品种通过省级审定（登记），其中豇豆品种2个、南瓜品种2个、辣椒品种2个、甜瓜品种2个、茄子品种1个、苦瓜1个；获省部级科技奖12项。其中，“主要北运蔬菜新品种选育及高效栽培新技术研究集成与产业化示范”获2012年海南省科学技术进步奖一等奖，并获2011—2013年全国农牧渔业丰收奖一等奖；“海南旱坡地瓜菜安全高效栽培技术研究集成与产业化示范”获2014—2016年度全国农牧渔业丰收奖一等奖等，为全国“菜篮子”工程和海南“菜篮子”工程作出了突出贡献。

紧盯“果盘子”。“果盘子”关乎人们对美好生活的向往和乡村振兴。“一年四季，季季有果”充实群众的果盘子，“一季三月，月月尝鲜”满足群众舌尖上的快乐，也帮助村民走上了产业致富的道路。党的十八大以来，海南省农业科学院努力为装

满城乡人民的“果盘子”和推动热带果业高质量发展做贡献。十年来，育成11个品种通过省级审定（登记），其中荔枝品种2个、菠萝品种2个、菠萝蜜品种2个、榴莲品种2个、火龙果品种2个、黄皮1个。共获省部级奖项15项。其中“海南芒果产期调节及其配套技术的研究”项目获海南省科技进步奖一等奖；“菠萝优良品种及其配套高效栽培新技术集成与示范”项目获海南省科技成果转化奖一等奖；“芒果优良品种及配套技术集成与示范”项目获2014年度海南省科技成果转化奖一等奖；“文昌鸡育种技术转化与产业化生产示范推广”获2018年度海南省科技进步奖一等奖，“文昌鸡育繁推一体化技术体系研发与应用”获2019—2021年度全国农牧渔业丰收奖（成果奖）一等奖，“海南鹅杂交利用技术示范推广”获2012年度海南省科技成果转化奖二等奖……这些成果已成为引领海南畜牧业高质量发展的主要驱动力。

做强“金猪银鸡”。畜禽产品稳产保供关系群众一日三餐“肉盘子”的稳定，“肉盘子”连着“畜圈子”，更连着农民的钱袋子。党的十八大以来，海南省农业科学院瞄准海南地方经济社会发展需

构建“一网两核多基地”发展布局

进入新时代，海南省农业科学院紧紧围绕“打造海南自贸港高质量发展和农业农村现代化的科技引擎”的发展目标和“科技引领支撑乡村振兴”的历史使命，坚持“科研立院、服务强院、人才兴院、开放办院”和“人才为本、项目为王、成果为核”的理念，构建“一网两核多基地”发展布局，抢抓种业振兴行动和打赢科技翻身仗的机遇，采取一系列超常规举措，持续推进学科体系建设、重大原创成果培育、科技人才队伍、成果转移转化、开放合作交流、现代机制体制改革以及美丽农科院建设，不断提升科技创新和科技服务能力，为海南乡村振兴战略实施提供科技支撑，为海南农业农村现代化进入全国第一方阵作出新的更大贡献。
(本报海口10月15日讯)

海南省农业科学院这十年

57项成果获得国家级、省部级科技进步奖、科技发明奖和科技成果转化奖，共62项次

育成63个植物新品种通过国家、海南省和国际相关机构审定（认定），获授权植物新品种权3项

获得国家专利221项，其中发明专利43项、实用新型专利177项、外观设计专利1项

获得计算机软件著作权47项

出版农业科技专著6部和一系列科普及技术服务指导手册

党建引领促发展 文明创建添活力 ——海南省烟草专卖局扎实推进“文明单位”创建工作

根据海南省委关于党建引领自贸港建设和省直工委关于推进“文明单位”创建工作全覆盖的要求，海南省烟草专卖局坚持把文明创建工作作为固本强基、塑造形象、推进改革创新、加强自身建设的重要载体和有力抓手，积极营造文明和谐机关氛围，树立文明机关形象，增强党员干部和员工文明素质，进一步推进机关党的建设精神文明建设有机融合，有效提升了文明机关工作质效，为推进海南自由贸易港建设提供坚强保证。

**加强组织领导
增强创建合力**

省烟草专卖局党组高度重视精神文明创建工作，将其纳入重要议事日程，成立了以主要负责人为组长的文明单位创建工作领导小组，形成了“一把手亲自抓，分管领导重点抓，创建办公室协调抓，各部门具体抓”的创建工作格局。制定“文明单位”创建工作实施方案，下发创建工作重点任务分解表，细化创建工作责任，坚持“一条线”贯穿、“一杆子”到底、“一盘棋”推进，形成以党建带创建、以创建促党建的良好局面，持续推进文明单位创建工作常态化制度化规范化。

扎实推进党建与业务融合。省烟草专卖局营销中心党支部联合云南红塔部分驻琼党员、海口烟草营销中心部分党员、部分卷烟零售户共同开展文明吸烟区（点）清洁公益服务主题党日活动，共清理吸烟点235个，营造人人遵守公共卫生，自觉爱护环境卫生的良好氛围，为全市文明城市巩固提升工作贡献了烟草力量；省烟草专卖局志愿者服务队到海口市场开展电子烟政策宣传活动，为构建健康有序的电子烟市场环境奠定坚实基础，充分展现海南烟草良好社会形象；全省系统选派37名工作队员助力乡村振兴，投入帮扶资金213万元，带动村民增收致富。省烟草专卖局连续5年在海南省政府省派定点扶贫工作成效考核中评价为最高等次“好”。

加强政治引领 夯实创建根基

省烟草专卖局始终把思想政治教育放在文明单位创建工作首要位置，坚持“首题必政治”，不断推进学习型机关、学习型单位、学习型党组织建设。

以政治建设为统领，切实把全体党员干部群众的思想和行动统一到中央和省委精神上来。今年上半年，省烟草专卖局共组织党组理论学习中心组集中学

加强载体创新 提升创建效能

在创建文明单位的过程中，省烟草专卖局始终坚持以人为本，把解决职工的物质需求、精神需求和文化需求作为开展精神文明建设的一项重要内容。开展“文明单位”创建宣传月活动，组



海南省烟草专卖局党员重温入党誓词。

海南省烟草专卖局供图

厚氛围。开展法治宣传、义务献血、卫生整治、党员进社区等志愿服务活动，省烟草专卖局领导班子率先垂范，精准对接困难群众需求与难题，带领志愿者深入各片区困难零售户开展走访慰问，积极引导全体干部职工投身志愿服务。截至目前，省烟草专卖局机关学雷

锋志愿队共80人，开展各类志愿服务活动7次。

文明创建只有起点，没有终点。省烟草专卖局将全方位加强文明创建工作，再接再厉，力争以高质量的创建工作为海南自贸港发展作出应有的贡献。

(陈少阳)